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Для покращення господарсько-цінних ознак пшениці селекціонери 

використовують пшенично-житні транслокації (ПЖТ), наявність яких 
забезпечує генетичний контроль продуктивності та адаптивності. Серед 
комерційних сортів пшениці з чужорідним генетичним матеріалом 
найбільшого розповсюдження отримали 1АL/1RS та 1ВL/1RS транслокації [1–
4]. Джерелом 1BL/1RS транслокації у переважної більшості сучасних сортів 
пшениці м’якої є лінія Riebesel 47–51 або її похідні з частиною хромосоми 
від жита Petkus (2х) [4]. Першим сортом серед озимих пшениць з ПЖТ 
1AL/1RS став Amigo [5]. Носії генетичного компоненту 1AL/1RS мають 
стійкість до попелиці Schizaphis graminum (ген Gb2, біотипів A, В, С), до 
бурої (Lr 24) і стеблової іржі (Sr 24), до борошнистої роси (Pm17) тощо [11]. 
Наявність у генотипі пшениці 1AL/1RS транслокації, на відміну від 1ВL/1RS, 
не призводить до різкого зниження показників хлібопекарської якості зерна 
[6, 7]. 

Метою досліджень було теоретичне обґрунтування й аналіз 
успадкування пшенично-житніх транслокацій за гібридизації сортів 
вітчизняної та іноземної селекції для отримання зразків з транслокаціями та 
новими маркерними ознаками у нащадків. 

Дослідження проводили на дослідних ділянках кафедри генетики, 
селекції рослин та біотехнології Уманського НУС упродовж 2014–2022 рр.  

За материнську форму було обрано cорти вітчизняної селекції 
Щедрість одеська та Золотоколоса – з транслокацією 1AL/1RS, Фаворитка та 
Крижинка – з транслокацією 1BL/1RS, і два сорти Зорепад та Борія, що не 
мають генів пшенично-житньої транслокації, за батьківську – 
високопродуктивні сорти іноземної селекції Дагмар, Патрас, Матрікс, 
Самурай, Фронтерас.  

У результаті досліджень встановлено, що частка формування насіння за 
гібридизації сортів з пшенично-житніми транслокаціями складає в 
середньому 35,1 %. 

Найвищий відсоток формування насіння відмічено у зразків, що мали 
пшенично-житні транслокації 1AL/1RS, у комбінаціях Золотоколоса × Патрас 
– на рівні 47,3 %, Щедрість одеська × Дагмар – 45,3 % і Золотоколоса × 
Фронтерас – 44 %.  

Середнє зав’язування насіння рослинами з ПЖТ 1BL/1RL, фіксували на 
рівні 35,4 %. Рослини з цією транслокацією показали зав’язування насіння на 
7,6 % нижче, ніж рослини з транслокацією 1AL/1RS. Найвищі результати з 
транслокацією 1ВL/1RS відмічено в комбінаціях схрещування Фаворитка × 
Фронтерас (38,0 %), Фаворитка × Дагмар і Крижинка × Патрас (37,3 %). 
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Середній показник формування насіння в рослин без використання 
матеріалів з ПЖТ склав 27,9 %. Найвищий потенціал фіксували у зразків 
Зорепад × Дагмар і Борія × Фронтерас, на рівні 32 і 30 %, відповідно. 

За рівнем формування насіння окремих ліній, найвищий відсоток 

зав’язування відмічено у зразків, за материнську форму яких було обрано 

сорт Золотоколоса (42,8 %). Дещо нижчий показник зав’язування відмічено у 

зразків з вихідною материнською формою Щедрість одеська (41,3 %). 

Загалом з кожної комбінації схрещувань виділено по 20 

найпродуктивніших генотипи і проведено маркерний аналіз за 

наявністю/відсутністю пшенично-житньої транслокації в поколінні F4. 

У результаті аналізу встановлено, що три лінії успадкували пшенично-

житню транслокацію 1AL/1RS, а дев’ять – ПЖТ 1BL/1RS.  

Аналіз елементів продуктивності за основними фенотиповими 

показниками дозволив виділити зразки, що можуть використовуватись 

донорами генів окремих господарсько-цінних ознак. 

Висновки. За гібридизації високопродуктивних іноземних сортів і 

вітчизняних сортів, носіїв пшенично-житньої транслокації, отримано 

генетичне різноманіття матеріалів, зокрема, зразки з ПЖТ. Успадкування у 

нащадків ПЖТ фіксували на рівні 5–10 %. 

Зразки пшениці м’якої озимої, що успадкували гени пшенично-житніх 

транслокацій 1AL/1RS і 1BL/1RS, характеризуються високою продуктивністю 

та якістю зерна. Їх доцільно використовувати донорами генів у селекційних 

дослідженнях для отримання високопродуктивних та адаптивних сортів 

культури. 
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Для прискореного розмноження цінного генетичного матеріалу та 

створення активної колекції вихідних селекційних форм доцільно 

використовувати біотехнологічні методи, зокрема, мікроклональне 

розмноження [1, 4].  

Останнім та найвідповідальнішим етап мікроклонального розмноження 

є адаптація рослин до ґрунтових нестерильних польових умов вирощування. 

Адаптаційний процес істотно залежить від приживання, росту та галуження 

кореневої системи рослин на проміжному субстраті у фітотроні [2, 3, 5].  

Корінь є органом, найчутливішим до впливу зовнішнього середовища, 

що суттєво реагує на відмінності ґрунтових і кліматичних умов. Всі прийоми 

догляду та обробки повинні узгоджуватися з особливостями морфології і 

фізіології кореневої системи рослини, враховувати особливості їх розвитку в 

динаміці відповідних умов зовнішнього середовища [5]. Підземні органи 

впливають на ріст і розвиток всієї рослини, особливо з точки зору стійкості 

до посухи, високих і низьких температур, що впливають на комплексний 

розвиток і дозрівання генеративних органів.  

В умовах закритого ґрунту дорощування мікроклонів можна проводити 

на ґрунтових сумішах, замінниках ґрунту або живильних субстратах.  

Метою нашої роботи було удосконалення технології укорінення та 

адаптації клонованого матеріалу жита озимого за перенесення рослин з 

ізольованої культури в умови ex vitro. 

У дослідженням використовували проміжну адаптацію рослин за 

використання тепличного комплексу. Експериментальними формами 

слугували зразки жита озимого Карлик 1 і Карлик 2.  

За пересаджування на субстрат для адаптації, найкращим визначено 

період коли коренева система розгалуджена, а листковий апарат здатний 

фотосинтезувати та забезпечувати автотрофність рослин. Клони повинні 

бути добре розвиненими, листки і стебло – зеленого кольору із сизим 

нальотом, а корені – інтенсивно галуджені.  

У процесі досліджень встановлено, що найкращим варіантом для 

проміжної адаптації рослин є субстрат до складу якого входить 


